DODATKOWE WYJAŚNIENIA DOTYCZĄCE KLAS i OBIEKTÓW

Klasa par liczb całkowitych: definiujemy nowy typ danych (pary liczb cłakowitych) czyli możliwe wartości obiektów tego typu (dwie liczby całkowite – określane przez pola klasy) oraz operacje, które na tych obiektach można wykonywać (np. dodawanie i pokazywanie par – metody add i show).

class Para {

...

}

Klasa Para określa wzorzec, szablon wg którego mogą być tworzone i używanie obiekty tej klasy.

Obiekty klasy Para będziemy tworzyć i używać w metodach innej klasy.

class Test {

   public static void main(String args[]) {

       Para para1 = new Para(...);

       Para para2 = new Para(...);

       Para suma = para1.add(para2);

       suma.show();

   }

}

Definicja klasy Para:

class Para { 

    int a;    // To są "dane" (zwane polami klasy). Określają one z jakich elementów składać się

    int b;    // będą obiekty tej klasy. a = pierwszy składnik pary, b - drugi

 public Para(int x, int y) {   // konstruktor: nadaje wartość parze

   a = x  ;                              // na podstawie przekazanych wartości x i y   

   b = y;

 }

 public Para(int x) {          // inny konstruktor: nadaje obu składnikom pary

   a = b = x;                       // (a i b) tę samą wartość przekazaną jako arg. x

 } 

 public Para add(Para p) {     // metoda dodawania dwóch par   

   Para wynik = new Para(a, b);

   wynik.a += p.a;

   wynik.b += p.b;

   return wynik;

 }

 public void set(Para p)  {    // metoda ustalenia wartości pary

   a = p.a;

   b = p.b;

 } 

public  void show(String s) {          // metoda pokazująca parę (przeciążona)

   String prefiks = "Para";        

   System.out.println(prefiks + " " + s + " ( " + a + " , " + b + " )" );

 }

public  void show()  {                 // metoda pokazująca parę (przeciążona) 

   System.out.println("( " + a + " , " + b + " )" );

 }

}

Tworzenie obiektów i wywołanie konstruktora

class Para { 

    int a; 

    int b; 

 public Para(int x, int y) {   

   a = x  ;                             

   b = y;

 }

...

} // koniec klasy Para

W innej klasie (np. w metodzie main klasy Test):

Para para1;   

Tworzy referencję do obiektu klasy para.

Zmienna para1 będzie zawierać adres jakiegoś obiektu klasy Para

Na razie obiekt ten nie istnieje.

Wartość zmiennej para1 jest null.

para1 = new Para(1, 5);

Wyrażenie new tworzy obiekt tzn.: 

· wydziela miejsce w pamięci do przechowania obiektu-pary (miejsce na dwie liczby całkowite)

· elementy pary odpowiadają polom a i b zadeklarowanym w klasie

· elementy te otrzymają wartość 0 (ale gdybyśmy w definicji klasy napisali int a = 1; int b = 2; - to elementy otrzymałyby wartości 1 i 2)

· wywoływany jest konstruktor klasy Para z argumentami 1 i 5, a jego wykonanie powoduje, że elementy utworzonej pary odpowiadające polom a i b otrzymują wartość 1 i 5 odpowiednio

· wyrażenie new zwraca referencję do nowoutworzonego obiektu

· referencja ta podstawiana jest na zmienną para1 (w tej chwili zmienna para1 zawiera referencję - inaczej odniesienie - do nowoutworzonej pary)

Podobnie możemy napisać:

Para para2 = new Para(2,4);

Mamy teraz dwa obiekty para1 i para2. 

para1 "wygląda" tak           para2 "wygląda" tak 

Pola:                      Pola: 
  int a; ( = 1)              int a; ( = 2) 
  int b; ( = 5)              int b; ( = 4) 
--------------------------------------------- 
Metody:                    Metody:             <---- interfejs 
  Para add(...)              Para add(...) 
  void show(...)             void show(...) 

Identyfikatory pól i metod są takie same! 
Zatem trzeba ich używać "na rzecz" konkretnego obiektu (para1 albo para2). 

Do tego rozróżniania służy kropka: 

p1.a - oznacza element a obiektu p1 
p2.a - oznacza element a obiektu p2 

To samo z metodami: 

para1.show();  // obiektowi oznaczonemu para1 wysyłamy komunikat show (pokaż się) 
                  // co oznacza wywołanie metody show na rzecz obiektu para1 

para2.show();  // obiektowi oznaczonemu para2 wysyłamy komunikat show (pokaż się) 
                  // co oznacza wywołanie metody show na rzecz obiektu para2 

Wróćmy do wnętrza klasy. Skąd wiadomo co konkretnie oznacza a i b w konstruktorze czy w metodzie set?

class Para {

   int a, b; 

public Para(int x, int y) {   

   a = x  ;                             

   b = y;

}

....

}

Wyrażenie new najpierw tworzy obiekt, a później wywołuje konstruktor. Zatem w momencie rozpoczęcia działania konstruktora obiekt już istnieje (jest mu przydzielona pamięć na przechowanie dwóch liczb całkowitych,  ich wartości  zostały inicjalnie określone, w naszym przypadku jako zera). Wykonanie konstruktora dotyczy właśnie tego obiektu. W konstruktorze dostępna jest referencja do tego obiektu w postaci niejawnie zdefiniowanej zmiennej o nazwie this. (this = TEN).


Para para1 = new Para( 1 , 5 ) ;


1. Tworzony jest obiekt

2. Wywoływany jest "dla niego" konstruktor

z argumentami   1  i   5


public Para(int x, int y) {   

   // this zawiera adres obiektu

   this.a = x  ;                             


   this.b = y;


}

3. Konstruktor kończy działanie.

Obiekt jest w pełni zainicjalizowany.


Wyrażenie new zwraca  referencję do obiektu i jest ona podstawiana na zmienną para1.

Ponieważ i tak wiadomo, że samo a i b dotyczy pól (elementów) tego obiektu, dla którego akurat wołany jest konstruktor, to słowo this pomijamy.

To samo dotyczy metod niestatycznych (które zawsze są wywoływane na rzecz jakiegoś obiektu).

Wyobraźmy sobie, że na rzecz obiektu para1 wywołano metodę set z argumentem  para2.

Działanie metody set ma polegać na przepisaniu zawartości pary para2 do pary para1.

"Algorytm" metody set jest taki:

1. polu a tego obiektu na rzecz którego wywołano metodę przypisz wartość pola a obiektu przekazanego jako argument 

2. polu b tego obiektu na rzecz którego wywołano metodę przypisz wartość pola b obiektu przekazanego jako argument 

TEN obiekt na rzecz którego wywołano metodę jest wewnątrz metody reprezentowany słowem kluczowym this.





I znowu możemy pominąć słówko this, bo tu jasne jest z kontekstu.

void set(Para p) {

   a = p.a;

   b = p.b;

}

Zobaczmy teraz jak działa metoda dodawania dwóch par.

Po pierwsze: mamy dwie pary, które chcemy dodać – wobec tego silna jest pokusa by użyć metody z dwoma argumentami. Ale przecież programujemy obiektowo: pierwsza z par do której dodajemy drugą będzie obiektem do którego poślemy polecenie add:


para1.add(para2);

Po drugie: co zrobić z wynikiem dodawania?

W rezultacie dodawania powinna powstać nowa para – suma dwóch dodanych par.

Ta nowa para winna być stworzona w metodzie add, a referencja do niej zwrócona jako wynik tej metody. Dlatego:


public Para add(Para p) {          

   Para wynik = new Para(a, b);   

   wynik.a += p.a;

   wynik.b += p.b;

   return wynik;

 }

class Test  {

   public static void main(String[] args)  {

      Para para1 = new Para(1,5);

      Para para2 = new Para(2,4);

      para1.show("para1");    

      para2.show("para2");

      Para sumaPar = para1.add(para2);


      sumaPar.show("- suma par");

      para1.set(para2);

      para1.show();

   }

}

Rola identyfikatorów składowych klasy (pól i metod) 

Identyfikatory pól i metod klasy są widzialne  (co najmniej – por. specyfikatory dostępu) w każdej metodzie tej klasy. 
W metodach występują zmienne lokalne, których widzialność i czas życia ograniczony jest do otaczającego bloku (nawiasy klamrowe). 
Zatem pola klasy pełnią  rolę jakby  "globalnych" zmiennych (dostępnych w każdej metodzie klasy). 

Np. pola a i b klasy Para są widziane we wszystkich metodach klasy.

Ale odwołanie do zmiennej lokalnej prefiks metody show(String) jest niemożliwe z innych metod klasy Para.

class Para {

  int a, b;

public  void show(String s) {         

   String prefiks = "Para";        

   System.out.println(prefiks + " " + s + " ( " + a + " , " + b + " )" );

 }

public  void show()  { 

   System.out.println( prefiks + "( " + a + " , " + b + " )" );

 }

poprawiamy



public  void show()  { 

   System.out.println( "( " + a + " , " + b + " )" );

} } 
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        para1.add( para2 );





class Para {





  void set(Para p) {


    this.a = p.a;


    this.b = p.b;


 } 





}








Tworzymy obiekt- parę wynikową i nadajemy (za pomocą konstruktora) jej składnikom wartości składników pierwszej z dodawanych par (tej na rzecz której wywołano metodę).





Do pól pary wynikowej dodajemy wartości pól pary przekazanej jako argument.





Zwracamy referencję do pary wynikowej.





Metoda show – przeciążona.


Ta sama nazwa – ale dwie wersje (różnica w argumentach)





Błąd!


Kompilator nie wie co to jest zmienna prefiks





A tu OK. 


Do pól a i b jest dostęp ze wszystkich metod





Wynik działania programu:





Para para1 ( 1 , 5 )


Para para2 ( 2 , 4 )


Para - suma par ( 3 , 9 )


( 2 , 4 )
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